
Ме та: досліди ти на ма теріалі по еми "І мер вим, і
жи вим…" ху дожнє трак ту ван ня Шев чен ком проб ле ми
ук раїнської еліти; роз ви ва ти інте рес дев'ятик лас ників
до об раз но го сло ва, ви роб ля ти вміння зістав ля ти літе -
ра тур ний про цес з істо рич ни ми фак та ми; ви хо ву ва ти
по ва гу до національ них цінно с тей, здо бутків ук -
раїнсько го на ро ду, ша ну до істо рич но го ми ну ло го
рідно го краю.

Об лад нан ня: пор т рет Т.Г. Шев чен ка, збірка
поетич них творів "Коб зар", карт ки із зав дан ня ми,
відеофільм, слов ни ки, ілю с т рації до тво ру.

Хід уро ку

І. Підго тов ка до сприй нят тя нав чаль ної те ми
Пе ре гляд фраг мен та до ку мен таль но го фільму

"Тарас Шев чен ко "За повіт".
Учи тель чи тає на пам'ять урив ки з творів Т. Шев чен ка.
До бо ро лась Ук раїна 
До са мо го краю.
Гірше ля ха свої діти
Її роз пи на ють.
Замість пи ва пра вед ную 
Кров із ре бер то чать.
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Просвіти ти, ка жуть, хо чуть
Ма те рині очі
Со вре мен ни ми ог ня ми. 
По ве с ти за віком,
За німця ми, не доріку,
Сліпую каліку.

Т.Г. Шев чен ко "І мер т вим, і жи вим…"

Мій краю пре крас ний, розкішний, ба га тий!
Хто те бе не му чив? Як би роз ка за ти
Про яко го5не будь од но го ма гна та
Історію5прав ду, то пе ре ля кать
Са ме б пек ло мож на…
І все то те ли хо, все, ка жуть, од Бо га!
Чи вже ж йо му лю бо лю дей мор ду вать?
А над то сер деш ну мою Ук раїну.
Що ж во на зро би ла? За що во на ги не?
За що її діти в кай да нах мов чать?

Т.Г. Шев чен ко "Іржа вець"

Біль за до лю Ук раїни ят рить ду шу, роз ри ває сер це.
Страш ний і роз пач ли вий докір лу нає з Шев чен ко вих
вуст. Та на ро дже ний він ве ли кою лю бов'ю до неї і ве -
ли кою відповідальністю за її до лю.

Де вихід? Хто вря тує "мою сер деш ну Ук раїну" ?

II. Ак ту алізація опор них знань
Учи тель. Сьо годні на уроці ми спро буємо знай ти

відповідь на це пи тан ня, а та кож, аналізу ю чи по слан ня,
поміркуємо над зна чен ням національ ної еліти для роз -
вит ку дер жа ви та над ос нов ни ми мо ти ва ми по еми Та -
ра са Шев чен ка " І мер т вим, і жи вим…"

1. Як ви вже звер ну ли ува гу, це най дов ша на зва
тво ру в "Коб зарі". До ко го звер тається Та рас
Шевчен ко?

(Та рас Шев чен ко звер тається до "зем ляків". В об -
разі "зем ляків" він вба чає су час ну йо му національ ну
еліту (ук раїнську інтелігенцію, ук раїнське поміщиц тво
— провідну вер ству нації). Се ред ста рої еліти, дво рян
бу ли на щад ки ко зацької стар ши ни. Але не всі во ни за -
ли ши ли ся патріот ами. Більшість з них зрек ли ся
Батьківщи ни, втек ли за кор дон або ли цемірно схо ва -
ли ся за ма с кою патріота. От же, об раз "зем ляків" тут
роз кри то всебічно: з соціаль но го бо ку — це кріпо сни -
ки, які при гноб лю ють про сто люд, а з мо раль но го бо ку
— ли цеміри, які чва нять ся своїм не пра вед ним ро дом і
виз на ють чу жо зем ну освіту.)

— Як ви ро зумієте, хто такі "мертві, живі, не на рож -
денні"?

(Ук раїнська нація — це ми нулі, нинішні та май бутні
по коління, які відчу ва ли, відчу ва ють і бу дуть відчу ва ти
спорідненість, ду хов ний зв'язок із зем лею, що зветь ся
Ук раїна.)

Пре зен тація ілю с т рацій до тво ру.

Учи тель. А ось Іван Фран ко по яс нює, що це різні
ка те горії лю дей. Мертві — ті, які за не па ли ду хов но і мо -
раль но, живі — ті, які жи вуть і діють за за ко на ми прав -
ди і до бра, не на рож денні — це ще не про бу дже ний на -
род до соціаль но та національ но вільно го жит тя.

2. Роз крий те пи тан ня жа н ру та ком по зиції тво -
ру Та ра са Шев чен ка "І мер т вим, і жи вим…"

(За жа н ром — це лірич на по ема5по слан ня. По -
слан ня — біблійний жанр. От же, мо же мо твер ди ти, що
і по ема Шев чен ка ви ро с тає з Біблійної тра диції. До ка -
зом цьо го є епіграф до тво ру, взя тий з Но во го За повіту
з Пер шо го со бор но го по слан ня свя то го апо с то ла Іва на

Бо гос ло ва: "Аще кто ре чет, яко люб лю Бо га, а бра та
сво го не на ви дит, лож єсть". Як "Бог є світло…", так і
лю бов по вин на про ни зу ва ти усе на ше єство до всіх і до
кож но го: до покійних, до жи вих і до не на рож ден них.
Та ка єдність і є сим во лом нації для Та ра са Шев чен ка.
Це По слан ня вміще не на прикінці Но во го За повіту і зву -
чить як ос таннє за сте ре жен ня бра там. Особ ли ву ува гу
на це рятівне для нас По слан ня звер тає і сам ав тор. Я
вва жаю, що епіграф роз кри ває ідею по еми. Ком по -
зиційно твір мож на поділи ти на 5 ча с тин.

1. Епіграф.
2. Вступ (1—32 ряд ки): кри ти ка ук раїнської еліти і

за клик до соціаль но го при ми рен ня.
3. Пор т рет су час ної по ето воі еліти (33—193 ряд ки).
4. Уза галь нен ня по пе редніх мо тивів та підсу мок

(194—245 ряд ки).
5. За вер шен ня (246—261 ряд ки) — сутність тво ру.)

— При га дай те, що та ке по ема.
(Це ве ли кий, здебільшо го ліро5епічний віршо ва -

ний твір, у яко му зо б ра жу ють ся важ ливі події, яс краві,
сильні людські ха рак те ри, зо б ра жен ня подій су п ро во -
джується ав торськи ми відсту па ми.)

— Які ха рак терні особ ли вості по еми як жа н ру ви
знаєте?

3. Про аналізуй те об раз ав то ра. Яку роль у по -
бу дові тво ру відіграє цей об раз? Знайдіть і за чи -
тай те фраг мен ти по еми, де він обер тається до чи -
тачів об лич чям то юро ди во го, то про ро ка, то
са ти ри ка<по леміста.

(Довгі ро ки шу кань, ва гань і мук пе ре ду ва ли по яві
по еми "І мер т вим, і жи вим…" Пер ша по до рож Ук -
раїною 1843—1844 рр. вик ли ка ла гли бо ке співчут тя до
співвітчиз ників. Про це пи ше Та рас Шев чен ко у тво рах.
По ема "І мер т вим, і жи вим…" ста ла цен т раль ною у
збірці "Три літа", до якої ввійшли ще 32 по езії. У по -
сланні по ет ви с ту пає то як юро ди вий — "Тільки я, мов
ока ян ний, // І день, і ніч пла чу // На роз пут тях ве ле люд -
них"; то як про рок — "Сха меніться! будь те лю ди, бо ли -
хо вам бу де"; то як са ти рик5по леміст — "Як би ви вчи -
лись так, як тре ба"; і як по ет5гро ма дя нин, який дбає
про до лю своєї дер жа ви.)

4. В який твор чий період бул а на пи са на по ема?
(Ця по ра твор чої зрілості по ета на зи вається

періодом "трьох літ" (1843—1845 рр.) Він не ви ник не -
сподіва но. Після відвідин рідної землі Та ра су Гри го ро -
ви чу відкри вається гірка прав да про то го час ний стан
Ук раїни, а са ме — про за не пад ук раїнської інтелігенції
та про на шу історію. Т. Шев чен ко — наш національ ний
по ет. Він зміг відшу ка ти й по ка за ти до ро гу "бра там не -
зря щим, греч косіям".)

Учи тель. При га дай те, як на звав 1845 рік твор чості
Т. Шев чен ка Євген Свер стюк. А тво ри цьо го періоду?

(1845 рік — це "рік ви со ко го сон ця", а тво ри цьо го
періоду — "національні скри жалі".)

III. Ого ло шен ня те ми і ме ти уро ку
Учи тель. Т. Шев чен ко болісно пе ре жи вав тра гедію

сво го по не во ле но го на ро ду. Йо му не мов би відкри ла ся
страш на за гро за за ги белі Ук раїни як са мостійної і не -
за леж ної дер жа ви. Го ло вною ме тою сво го жит тя по ет
вва жав зцілен ня душі ук раїнської нації як за по ру ки її
виз во лен ня в май бут ньо му. От же, пи тан ня ху дож ньої
інтер п ре тації проб ле ми ук раїнської еліти є важ ли вим і
ак ту аль ним на всі віки. Те ма сьо годнішньо го уро ку —
"Ху дож ня інтер п ре тація проб ле ми ук раїнської еліти в
по емі Та ра са Шев чен ка "І мер т вим, і жи вим…"

18 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №4, 2013



IV. Вив чен ня но во го ма теріалу
Учи тель. Знайдіть у тлу мач но му слов ни ку, що оз -

на чає сло во "інтер п ре тація".
(Інтер п ре тація — роз крит тя змісту чо го5не будь;

по яс нен ня, вит лу ма чен ня.)

Учи тель. Т. Шев чен ко інтуїтив но відчу ває, що ос -
нов на біда Ук раїни — відсутність національ ної еліти.

— Як ви вва жаєте, ко го мож на на зва ти пред став -
ни ка ми еліти і яка роль еліти в житті суспільства?

За тлу мач ним слов ни ком чи таємо: "еліта" від лат.
— оби раю. Це кращі лю ди нації, її мо зок, її во ля. Роль
національ ної еліти в ста нов ленні та роз вит ку нації і
дер жа ви ве ли чез на. Еліта оцінює су час не, на крес лює
пер спек ти ви на май бутнє, ви роб ляє суспільні іде а ли.

На по пе ред ньо му уроці ми дійшли дум ки, що
Т.Шев чен ко змо де лю вав об раз національ ної еліти у по -
сланні і по ка зав, якою во на по вин на бу ти. Спро буємо
розібра ти ся у по став ле них для кож ної ек с перт ної гру пи
учнів проб лем них зав дан нях та си ту аціях і, як підсу мок,
змо де люємо об раз іде а лу провідної вер стви нації.

За про шую до ак тив ної участі всіх учнів кла су.

Учень пер шої гру пи. Проб лем не пи тан ня на шої
гру пи — "Ху дож ня ха рак те ри с ти ка ук раїнської еліти".

Зав дан ня: зма лю ва ти об раз "зем ляків" че рез си с -
те му ху дожніх за собів.

Ми з'ясу ва ли, що об раз "зем ляків" ав тор зма ль о -
вує че рез си с те му ху дожніх за собів, а са ме:

епіте ти: "не ситі очі";
за со би комічно го: іронія — "ор ли", "смер дю чий

гній";
сар казм: "ку ций німець уз лу ва тий";
са ти рич на гіпер бо ла: "слав них прадідів ве ли ких

пра вну ки по гані";
гіпер бо ла: "ра би, под нож ки, грязь Мос к ви, // Вар -

шавське сміття — ваші па ни";
афо риз ми: "І на Січі му д рий німець // Кар то пель ку

са дить", "До бо ро лась Ук раїна // До са мо го краю.
// Гірше ля ха свої діти її роз пи на ють".

От же, опис "зем ляків" містить у собі не га тив ноI
комічне за бар в лен ня.

Учи тель. Які ви знаєте за со би комічно го? Чим
відрізняється са ти ра від сар каз му?

(Відповіді учнів.)
Учень. На ступ не зав дан ня: роз кри ти прий о ми зо -

б ра жен ня по етом "об ра зу світу" у по сланні.
(Та рас Шев чен ко ви ко ри с то вує зна ки5сим во ли:

"во ля", "прав да", "кров", а та кож об ра зи світо вої літе -
ра ту ри: Кол лар, Ган ка; Біблії — Го с подь; історії: Та мер -
лан, Брут, Кок лес. У творі є чи ма ло афо ри с тич них
вислов лю вань.)

Учи тель. За чи тай те афо ри с тичні вис ло ви, які ви
ви пи са ли з тек с ту по еми.

Учениця. "І на Січі му д рий німець кар то пель ку са -
дить", "До бо ро лась Ук раїна до са мо го краю", "Ве ли ких
слів ве ли ку си лу — і більш нічо го", "Бо хто матір за бу -
ває, то го Бог ка рає", "Що ми? Чиїх батьків?", "Як би ви
вчи лись так, як тре ба…"

Учень. Ко жен учень на шої гру пи підго ту вав за пи -
тан ня згідно з виз на че ною проб ле мою "Ху дож ня ха -
рак те ри с ти ка ук раїнської еліти". Про по нуємо іншій
групі учнів взя ти ак тив ну участь в об го во ренні.

(Гра на ак ту алізацію нав чаль но го змісту "Пи са на
тай стра". Із скринь ки учні дру гої гру пи по черзі діста -
ють карт ки із за пи тан ня ми й ус но відповіда ють.)

1. Що за су джує Та рас Шев чен ко у "зем ля ках"?
Ог лух ли, не чу ють,
Кай да на ми міня ють ся,
Прав дою тор гу ють.
(Т. Шев чен ко за су джує зло чинні дії "зем ляків".)

2. Як зма ль о вані "зем ля ки" у цих ряд ках?
І Го с по да зне ва жа ють,
Лю дей за пря га ють 
В тяжкі яр ма. Орють ли хо,
Ли хом засіва ють.
(Ук раїнські кріпо сни ки бай дужі до людських бід.)

3. Який засіб комічно го ви ко ри с тав ав тор,
зма ль о ву ю чи "зем ляків"?

А ви пре те ся на чу жи ну
Шу ка ти до б ро го до бра,
До бра свя то го…
(Си нонімічні варіації.)

4. Як ви ро зумієте ряд ки: "і всі мо ви
слав'янсько го лю ду — всі знаєте… А своєї //
Дастьбі"?

5. Як на зи ва ють лю дей, що "прав дою тор гу -
ють"?

6. Як на зи ва ють лю дей, які го во рять, що "і все
те ба чив, і все знаю"?

7.  Від чо го за стерігає Т. Шев чен ко сло ва ми:
"…а ви пре те ся на чу жи ну шу ка ти до б ро го до бра"?
8. Який це ху дожній засіб:
"…а то залізе те на не бо…
Не має й Бо га, тілько я".?
(Са ти рич на гіпер бо ла.)
9. Про яку трагічну сторінку історії зга дує Та рас

Шев чен ко у цих рядках:
"Слав них прадідів ве ли ких
Пра вну ки по гані."?
10. На ведіть при кла ди сар каз му в творі.
("По льща впа ла, // Та й вас роз да ви ла!", "У нас во -
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ля ви ро с та ла… // Кров'ю во на уми ва лась, // А па ла на
ку пах, // На ко зацьких воль них тру пах, // Ок ра де них
тру пах!", 

"Мо го ли! Мо го ли!" // Зо ло то го Та мер ла на // Ону -
ча та голі".

11. Який засіб комічно го пе ре да ють ці ряд ки у
творі:

"…Що ж ти та кеє?" // "Не хай ска же // Німець. Ми
не знаєм."?

(Си нек до ха, ри то рич не за пи тан ня.)

Учи тель. Ко го на зи ває Т. Шев чен ко німця ми?
(У примітках до "Коб за ря" чи таємо: "І на Січі му д -

рий німець кар то пель ку са дить… — йдеть ся про за се -
лен ня півдня Ук раїни німця ми5ко лоніста ми на прикінці
ХVIII — на по чат ку XIX ст.)

Учи тель. За сло ва ми М. Го го ля, німця ми на зи ва ли
кож но го іно зем ця. Звернімо ува гу на епіте ти "ку ций" і
"уз ло ва тий". "Ку ций" — зна чить, має "без душ ний ро -
зум, з відсіче ною ду шею", а "уз ло ва тий" — за плу та ний,
яко го ду же важ ко зро зуміти.

— По ду май те, з якою ме тою ав тор ви ко ри с то вує ці
ху дожні за со би?

(Щоб от ями ти не обач них дітей Ук раїни, за сте рег -
ти їх від національ но го са мо за бут тя, по пе ре ди ти про
трагічні наслідки, на вер ну ти на пра вед ну до ро гу.)

Сло во на дається уч ням дру гої гру пи.
Учень. Проб лем не пи тан ня на шої гру пи — "Іде ал

провідної вер стви нації за по емою Т.Шев чен ка "І мер -
т вим, і жи вим…"

На ос нові по еми ми ство ри ли ка лей до с коп ви -
разівIтвер д жень, якою по вин на бу ти національ на
еліта. Про по нуємо уч ням пер шої гру пи скла с ти влас ну
інтер п ре тацію до ав торської фра зи.

(Ме тод "Пе ри фра зи")
1. "будь те лю ди" — дорівня ти ся до се бе.
2. "умий те ся" — моліться.
3. "Обніміте ж, бра ти мої, // Най мен шо го бра та" —

ма ти страх Бо жий і щи ру жер тов ну лю бов.
4. "Роз куй те ся!" — при пи ни ти зну щан ня з на ро ду.
5. "бра тай те ся!" — за клик до бо роть би і єдності

всіх патріот ич них сил Ук раїни.
6. "В своїй хаті своя й прав да, // І си ла, і во ля" —

служіння своєму на ро дові.
7. "Учіте ся, чи тай те, // І чу жо му на учай тесь,

// Й сво го не цу рай тесь" — інте лек ту аль ний рівень по -
ви нен фор му ва ти ся на національ но му грунті.

От же, ми дійшли вис нов ку, що ос нов ни ми ду хов ни -
ми скла до ви ми внутрішньо го світу істин ної еліти є ВІРА
— ПРАВДА — НАДІЯ — ДОБРО — ЛЮБОВ —
СВОБОДА.

Учи тель. Ува га! Ви на зва ли се ред ду хов них цінно -
с тей внутрішньо го світу національ ної еліти ЛЮБОВ.
А як же тоді ро зуміти сло ва Т.Шев чен ка:

Гірше ля ха свої діти
Її роз пи на ють?

Зна чить, по ет зне ва жав національ ну еліту? Чи є по -
ро джен ням зла та ка не лю бов Шев чен ка?

(Так, але це не є зне ва гою чи пре зир ством до
ближ ньо го, це є про те с том про ти бай ду жості, ли -
цемірства, раб ства, відчаю, жор сто кості.)

Учень. Яким по ви нен бу ти іде ал провідної вер стви
нації — ми на ма га ли ся це відтво ри ти че рез си с те му
знаківIсим волів у пре зен тації.

V. Підсу мок
Учи тель. Виділіть ос новні мо ти ви по еми Т.Г. Шев -

чен ка "І мер т вим, і жи вим…"
(Служіння Ук раїні; " Як би ви вчи лись так, як тре -

ба…"; єднан ня всіх патріот ич них сил Ук раїни.)

Учи тель. От же, проб ле ма ук раїнської еліти ду же
го с т ро по стає і на сьо годні, особ ли во на тлі за гроз ли -
вих про цесів на ро с тан ня про явів без ду хов ності, на сту -
пу "ма со вої куль ту ри". І ду же важ ли во не втра ти ти
найбільшу цінність — ду хов ну та національ ну
свідомість. Та рас Шев чен ко на цьо му не од но ра зо во
на го ло шу вав.

— Які тво ри Т. Шев чен ка ма ють спільні мо ти ви з
"По сланієм"?

("Сон", "Роз ри та мо ги ла", "Єре тик", "Кав каз")
Учи тель. Про те, як що у вка за них ва ми тво рах по ет

висміює ук раїнське пан ство, то у по сланні " І мер т вим,
і жи вим…" він упер ше ви с ту пає із за кли ком сха ме ну ти -
ся і зміни ти се бе в ім'я щас ли вої долі рідно го на ро ду та
процвітан ня Ук раїни!

Як пи сав Ле онід Білецький, "…від про во ду Ук раїни,
від її інтелігенції Шев чен ко ви ма гає на віки вічні от ого
ду хов но го, себ то по вно го пе ре ро джен ня, по вної відда -
но с ти і лю бо ви до на ро ду, аб со лют но го слу жен ня своїй
Нації. І це — єди ний шлях Ук раїни до виз во лен ня й єди -
ний шлях шу кан ня Бо га".

Спра ву Та ра са Шев чен ка про дов жує Іван Фран ко.
У "Про лозі" до по еми "Мой сей" він ви с ту пає за не за -
лежність Ук раїни та підкрес лює роль ду хов них цінно с -
тей для май бутніх по колінь. 

На ро де мій, за му че ний, роз би тий, 
Мов па ралітик той на роз до рож жу, 
Людським пре зир ством, ніби стру пом, вкри тий!

Твоїм бу ду щим ду шу я три во жу, 
Від со ро му, який на щадків пізних 
Па ли ти ме, за сну ти я не мо жу. 

Нев же тобі на таб ли цях залізних 
За пи са но в сусідів бу ти гноєм, 
Тяг лом у поїздах їх би с т роїзних? 

Нев же повік уділом бу де твоїм 
Ук ри та злість, об луд ли ва покірність 
Уся ко му, хто зра дою й роз боєм 

Те бе ску вав і за при сяг на вірність? 
Нев же тобі лиш те су ди лось діло, 
Що б ви я ви ло твоїх сил безмірність? 

Нев же за дар ма стільки серць горіло 
До те бе най святішою лю бов'ю, 
Тобі офіру ю чи ду шу й тіло?

Та рас Шев чен ко за кли кає:
Свою Ук раїну любіть, 
Любіть її. Во врем'я лю те,
В ос тан ню, тяж кую ми ну ту
За неї Го с по да моліть…

VI. До машнє зав дан ня
На пи са ти твірIроз дум на од ну з тем:
"Не ма на світі Ук раїни, не має дру го го Дніпра",
"В своїй хаті своя й прав да, і си ла, і во ля".
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